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ATA Nº 008/2023 Da Sessão Ordinária - Realizada em 24/04/2023. 

Aos vinte e quatro dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às 18 (dezoito) 

horas e 30 (trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder 

Legislativo, os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANO RODRIGO 

MATTGE, GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, 

JONAS SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO DREHMER, MARCIO 

PINTO DA SILVA, NILVO ROYER e RITA IVANETE VIEIRA DE 

VASCONCELLOS. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pelo Presidente Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE que 

primeiramente colocou em discussão e em votação a Ata Nº 007/2023 da Sessão 

Ordinária do dia 10 de abril de 2023, a qual foi aprovada por unanimidade. Em 

seguida foi realizada a leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: 

Ofício nº 114/2023 – Retirada de Projeto de Lei; Ofício nº 122/2023 - 

Encaminhamento de resposta aos pedidos/requerimentos. Em seguida passou-se 

para a leitura dos expedientes recebido de diversos: Ofício 

395/2023/DIORF/SECEX/MIDR - Ministério da Integração e do Desenvolvimento 

Regional – Diretoria de Orçamentos e Finanças; Convite - Comissão de Saúde e 

Meio Ambiente da Assembleia Legislativa do Estado; Balanço do Festival Nacional 

da Cuca com Linguiça 2023 - Associação Núcleo Victorense de Incentivo à Cultura; 

Convite - Instituto Latino-Americano de Governança e Compliance Público; E-mail 

– RGE; Of. Circ. Nº 008/23-GP/SE – UVERGS; Edital nº 007/2023 – ASCAMAJA. 

Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos 

vereadores: Ofício nº 052/2023 – Executivo Municipal; Convocação nº 009/2023 - 

1ª Suplente de Vereador, Sra. RITA I. V. DE VASCONCELLOS; Ofício nº 

053/2023 – Executivo Municipal; Ofício nº 054/2023 – Servidor Público Municipal, 

Sr. José Carlos Narciso; Ofício nº 055/2023 – 6ª Superintendência Regional do 

Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem (DAER/RS); Ofício nº 056/2023 

– Sra. Deise Dillenburg; Ofício nº 057/2023 – Sra. Alice Amaro Schaeffer; Ofício 

nº 058/2023 – Sra. Tatiana Schaeffer; Ofício nº 059/2023 – UVERGS; Ofício nº 

064/2023 – Escola de Educação Especial Novo Horizonte; Ofício nº 065/2023 – 

Escola Estadual de Educação Básica Dr. José Maria de Castro; Ofício nº 066/2023 

– Escola Municipal de Ensino Fundamental Leonel de Moura Brizola; Ofício nº 

067/2023 – Escola Municipal de Ensino Fundamental Marcílio Dias. Aberto o 

espaço dos expedientes apresentados pelos vereadores, passou-se para espaço 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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........................................continuação da ATA Nº 008/2023 – De 24/04/2023. 

reservado a homenagem ao Servidor Público Municipal, Sr. JOSÉ CARLOS 

NARCISO, primeiramente foi realizada a leitura do histórico do homenageado pela 

Secretária ILVÂNIA EUNICE WENTZ.  Em seguinda, o Presidente passou a 

palavra ao Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, proponente da homenagem, para 

que este realizasse o seu pronunciamento. Dando continuidade, o Presidente colocou 

a palavra a disposição dos vereadores para pronunciamento, momento em que os 

Vereadores JONAS S. BALBINOTI, RITA I. V. DE VASCONCELLOS, MARCIO 

P. DA SILVA, NILVO ROYER, ADEMAR J. HAHN, LUCIANO DREHMER, 

ILVÂNIA E. WENTZ e ADRIANO R. MATTGE realizaram seus pronunciamentos 

em homenagem ao Servidor Público Municipal, Sr. JOSÉ CARLOS NARCISO. 

Prestadas as homenagens, o Presidente convidou o Ver. GILBERTO J. MUSSCOPP 

para realizar a entrega da placa de homenagem ao homenageado. Dando 

continuidade com a Sessão, passou-se para a leitura, discussão e votação dos 

expedientes apresentados pelos vereadores: -Requerimento nº 026/2023 de autoria 

do Ver. MARCIO PINTO DA SILVA (MDB) que “Requer à Mesa Diretora, depois 

de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviado ofício ao Sindicato 

dos Trabalhadores Rurais de Victor Graeff/RS com o objetivo de reconhecer a 

importância da mobilização realizada no Município de Ibirubá/RS em prol das 

pautas da estiagem e em busca de ações que visem minimizar os efeitos da seca na 

região, e da mesma forma parabenizá-lo pelo apoio”. Aprovado por unanimidade. 

Na sequência, passou-se para o espaço reservado aos pedidos verbais: Pedidos 

Verbais do Ver. JONAS SANDERSON BALBINOTI (PDT): -Solicitou que o 

Executivo Municipal, por meio do Conselho Municipal de Trânsito, estude a 

possibilidade de instalar placas de nomenclaturas de ruas em nosso município, 

ressaltando que realizou este pedido no ano de 2021, porém até o momento não foi 

atendido; -Solicitou que o Executivo Municipal informe a previsão de conclusão da 

obra das calçadas da Praça Municipal, visto que se esperava o término até as 

programações de natal e do Festival Nacional da Cuca com Linguiça, mas que vem 

se prorrogando cada vez mais; -Solicitou que o Executivo Municipal informe qual 

valor está sendo repassado como auxílio as associações de proteção aos animais de 

nosso Município, visto que vários animais necessitam de proteção e cuidados; -

Solicitou que o Executivo Municipal, por meio da Secretaria de Obras, verifique a 

possibilidade de realizar o patrolamento da estrada de São José do Umbú, no trecho 

entre a cidade seguindo até as proximidades do Colonial. Pedidos Verbais da Verª. 
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RITA IVANETE VIEIRA DE VASCONCELLOS (PDT): -Solicitou o 

encaminhamento de ofício à Sra. Sônia Márcia dos Santos Siqueira, proprietária da 

Rádio Alto Jacuí, com o objetivo de parabenizá-la pelos serviços prestados à 

comunidade Victorense e região, através do rádio e das redes sociais, nos trazendo 

informações e notícias, bem como pelos 08 anos de Rádio Alto Jacuí, comemorados 

no dia 05 de abril de 2023; -Solicitou o encaminhamento de ofício ao Padre 

EVANIR ADÃO DA ROSA, da Paróquia Imaculado Coração de Maria de Victor 

Graeff, com o objetivo de lhe dar as boas-vindas em nome de toda comunidade 

Victorense. E que em nome da Câmara de Vereadores seja manifestado que este 

pode contar com todo apoio e colaboração em suas atividades pastorais. O pedido 

verbal recebeu o apoio do Ver. ADRIANO R. MATTGE; -Solicitou o 

encaminhamento de ofício ao Evangelista EDMILSON BARBOSA BOMFIM e ao 

Pastor DIÓGENES RODRIGUES DE SOUZA, Presidente do Campo, com o 

objetivo de parabenizar à Igreja Evangélica Assembleia de Deus de Victor 

Graeff/RS pelos seus 46 anos de existência e trabalho em prol da comunidade de 

nosso Município; -Solicitou o encaminhamento de ofício aos Pastores VILSON 

WEISS e MAURÍCIO KRIGER, com o objetivo de parabenizar à Igreja Evangélica 

Congregacional de Victor Graeff/RS pelos seus 53 anos de existência e trabalho em 

prol da comunidade de nosso Município;  -Solicitou o encaminhamento de ofício ao 

Pastor CLÁUDIO LUIZ DE MARCHI, com o objetivo de parabenizar à Igreja 

Evangélica de Confissão Luterana de Victor Graeff/RS pelos seus 109 anos de 

existência e trabalho em prol da comunidade de nosso Município; -Solicitou o 

encaminhamento de ofício ao Bispo RAMÃO CELESTE ORTIZ BATISTA, com o 

objetivo de parabenizar à Igreja Evangélica Casa de Oração Adonai de Victor 

Graeff/RS pelos seus 26 anos de existência e trabalho em prol da comunidade de 

nosso Município; -Solicitou o encaminhamento de ofício ao Pastor DJOSEF 

LAMBRECHTT com o objetivo de parabenizar à Igreja Luterana Cristo para Todos 

de Victor Graeff/RS pelos seus 13 anos de existência e trabalho em prol da 

comunidade de nosso Município; -Solicitou o encaminhamento de ofício ao Pastor 

RODRIGO FARIAS com o objetivo de parabenizar à Igreja do Evangelho 

Quadrangular de Victor Graeff/RS por todo trabalho realizado em prol da 

comunidade de nosso Município. Pedido Verbal do Ver. ADEMAR JACÓ 

HAHN (PDT): -Solicitou que seja encaminhado ofício à 6ª Superintendência 

Regional do Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem (DAER), 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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solicitando a reposição das placas de sinalização de trânsito da ERS-142, do trevo 

de acesso ao município até a cidade, visto que a sinalização está péssima e muitas 

placas encontram-se jogadas nas laterais da via. Pedidos Verbais da Verª. 

ILVÂNIA EUNICE WENTZ (PP): -Solicitou que seja encaminhado ofício ao 

Executivo Municipal a fim de parabenizar todas as Secretarias Municipais que 

contribuíram no Mutirão de Limpeza realizado no dia 21 de abril, agradecendo todos 

os envolvidos nesta importante ação de combate ao mosquito da dengue; -Solicitou 

que o Executivo Municipal, através da Secretaria competente, realize uma vistoria 

no guarda-corpo do palco, e da escadaria da Praça Municipal e posteriormente a 

fixação do mesmo, considerando que estes encontram-se soltos. Pedidos Verbais 

do Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE (MDB): -Solicitou que o Executivo 

Municipal, por meio da Secretaria de Obras, providencie à colocação de um bueiro 

no acesso a propriedade do Sr. Antônio E. R. da Silva em São José do Umbú e 

realize o empedramento da estrada entre a propriedade da Sra. Dilaira C. Follmer 

até o Esporte Clube Vitória. Além disso, solicitou que seja dada atenção para as 

estradas de Posse Müller e Posse Cerrito. Considerando que foram esses os pedidos 

realizados pelos Edis e não havendo nenhum inscrito no espaço do Pequeno 

Expediente passou-se para o espaço do Tribuna Livre, momento em que o Presidente 

convidou o Presidente do Núcleo Victorense de Incentivo à Cultura, Sr.  MILTON 

ERNANI SAVADINSTZKY para fazer o seu pronunciamento, em um espaço de 

até 15 (quinze) minutos, conforme inscrição. Primeiramente o Sr. MILTON 

ERNANI SAVADINTZKY cumprimentou o Presidente da Câmara de Vereadores, 

os demais vereadores e vereadoras, bem como todas as pessoas presentes. 

Parabenizou o homenageado, Sr. JOSÉ CARLOS NARCISO e em seguida, 

apresentou a prestação de contas do Festival Nacional da Cuca com Linguiça. 

Comentou que no ano passado o grupo se comprometeu a arrumar recursos para 

promover o evento sem que fosse necessário o auxílio financeiro do município e da 

Câmara de Vereadores, aproveitou o momento para agradecer a todos os vereadores 

por entender a situação e votar a favor do projeto, o Presidente ADRIANO R. 

MATTGE que prontamente se colocou à disposição, e pelo auxílio que esta Casa 

prestou, pois, sem esse valor não teria sido possível promover o evento. Comentou 

que haviam se organizado, que foi encaminhado um projeto de lei, através Lei 

Rouanet, porém, infelizmente em agosto do ano passado os projetos foram todos 

paralisados por questões de eleição, quando a eleição passou, foi conversado com o 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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Prefeito e com o Secretário da Educação para que fosse tomada uma atitude de modo 

a resolver essa situação e dar andamento no projeto, então, na viagem que estes 

fizeram a Brasília, eles conseguiram dar andamento ao projeto, entretanto, este só 

foi aprovado no dia 07 de novembro de 2022 e somente foi comunicado a liberação 

para a captação do recurso no dia 12 de novembro de 2022, com o prazo de captação 

até o dia 31 de dezembro de 2022, ou seja, o prazo ficou curto, as empresas já tinham 

destinado e repassado os seus recursos e devido a isso não foi possível captar 

recursos o suficiente para realizar o evento sem recursos municipais, com isso foi 

necessário recorrer ao Executivo Municipal e a Câmara Municipal de Vereadores 

solicitando auxílio financeiro para dar andamento ao evento. Ressaltou que os custos 

para realização do evento são elevados, como os vereadores podem observar no 

balanço entregue para cada um e que está à disposição para sanar quaisquer dúvidas 

que possam surgir. Comentou que está esclarecido no balanço os valores que foram 

recebidos, porém, o motivo pelo qual ele se fez presente para explicar este balanço, 

é o fato de dois recursos que foram recebidos não constarem na prestação de contas, 

que é o valor de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) prometidos pela Companhia 

Riograndense de Valorização de Resíduos-CRVR e mais o valor de R$ 50.000,00 

(cinquenta mil reais) da Brahma, explicando que estes valores não aparecem na 

prestação de contas, pois quando se encerrou o ano e não foi conseguido a 

arrecadação, em janeiro logo surgiu a notícia de que o governo estaria prorrogando 

o prazo para a captação dos recursos através da Lei Rouanet e de imediato já foi 

encaminhado ofício para dar andamento ao processo, e então foi conseguido adaptar 

esses dois valores para este projeto, porém, este projeto possui uma segunda etapa, 

e então esse recurso seria recebido somente em meados de agosto de 2023, o que já 

não resolveria mais, e então, após reunião realizada pelo núcleo foi decidido que 

seria solicitado a prorrogação deste projeto para que este recurso fosse utilizado no 

22º Festival Nacional da Cuca com Linguiça, ou seja, já se tem arrecadado para o 

próximo evento o valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais).  Com isso, disse que 

espera que seja possível realizar o próximo evento sem precisar de auxílio financeiro 

do Município, destacou que o evento realizado neste ano foi um sucesso, que todo 

comércio local ganha com isso, que possui sim alguns problemas e que já se tem um 

plano de trabalho para o ano que vem, em especial para solucionar a questão do 

trânsito. Finalizou agradecendo novamente os vereadores, e dizendo que o Núcleo 

se encontra a disposição de todos, que estão buscando trabalhar da forma mais 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 



 

Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff 

Rua Fridholdo Fischer, 567 – Fone/WhatsApp: (54) 3338-1264 – CEP 99350-000 

atendimento@cmvictorgraeff.rs.gov.br – ass.legislativo@cmvictorgraeff.rs.gov.br 

www.cmvictorgraeff.rs.gov.br  

 

 

........................................continuação da ATA Nº 008/2023 – De 24/04/2023. 

transparente possível, em prol do município e pelo bem do evento. Considerando 

que foram essas as colocações do Presidente do Núcleo Victorense de Incentivo à 

Cultura, Sr.  MILTON ERNANI SAVADINSTZKY no espaço da Tribuna Livre, o 

Presidente declarou aberta a Ordem do Dia, momento em que foi realizada a leitura, 

discussão e votação do Projeto de Lei nº 033/2023 de autoria do Executivo 

Municipal que “Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento com o GRUPO 

VIDA REAL e dá outras providencias”, o qual foi aprovado por unanimidade. Finda 

a ordem do dia, passou-se para o espaço destinado as Explicações Pessoais. 

Primeiramente o Ver. GILBERTO J. MUSSCOPP (PDT) usou o espaço para 

comentar sobre a viagem realizada no dia 19 de abril para Porto Alegre, juntamente 

com o Presidente ADRIANO R. MATTGE e com o Vereador JONAS S. 

BALBINOTI, onde estiveram visitando o Gabinete do FLÁVIO LAMMEL, 

ressaltando que este prometeu uma verba para melhorias em nosso município, e que 

até o final da semana essa já estará nos cofres públicos do município. Ainda, 

comentou que na oportunidade também visitaram o gabinete do Deputado Federal 

GIOVANI CHERINI, onde foram recebidos pelas assessoras, e estiveram 

perguntando sobre o valor da retroescavadeira. Além disso, destacou que também 

visitaram o gabinete do Deputado Federal HEITOR SCHUCH onde estiveram 

solicitando paralelepípedos para as entradas do município, destacando que quando 

chove enche o asfalto de barro e quando seca quem sofre é a população com à terra 

que fica espalhada. Na sequência, o Ver. JONAS S. BALBINOTI (PDT) utilizou o 

espaço para falar que estiveram visitando os gabinetes do FLÁVIO LAMMEL, do 

Deputado Federal GIOVANI CHERINI e do Deputado Federal HEITOR SCHUCH, 

comentando que o pessoal reclama bastante das entradas da cidade, então o que vai 

ser conseguido de paralelepípedo vai ser muito bom, pois as pessoas pedem bastante 

sobre isso. Ressaltou que o FLÁVIO LAMMEL tem uma expectativa boa para o 

município, e que este está esperando o prefeito ir lá, destacando que o mesmo se 

colocou a disposição dizendo que se precisar de qualquer coisa ele está disponível 

para atender. Além disso, comentou que estiveram também com a assessora do 

Deputado Federal HEITOR SCHUCH, a qual apresentou alguns projetos, e que um 

deles é sobre o autismo. Agradeceu o Sr. MILTON ERNANI SAVADINSTZKY 

por ter por contribuir com suas palavras nesta Sessão Ordinária, e pediu para que se 

possível que o mesmo explique sobre o valor que ficou para o próximo ano, pois na 

folha que os vereadores receberam está R$ 5.989,00 negativo. Comentou que sabe 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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que o Festival da bastante gastos, mas o município só tem a ganhar, pois, o comércio 

e as indústrias ganham com isso, ajudando bastante o município. Agradeceu também 

a família do JOSÉ CARLOS NARCISO, ressaltando que estes podem sempre contar 

com ele. Além disso, também falou sobre os animais, que as pessoas estão cobrando 

bastante dele e falaram que também vão falar com os outros vereadores, ressaltou 

que possui a ONG e que pelo que se sabe não está vindo o repasse das verbas, dessa 

forma destacou que espera uma providência por parte do Executivo Municipal, pois 

são muitos cachorros, acreditando que vem pessoas de outras cidades para 

abandonar os animais em Victor Graeff. Por fim, falou sobre a realização de 

castrações, como já foi comentado em outras oportunidades. Logo após, o Ver. 

MARCIO P. DA SILVA (MDB) utilizou o espaço para parabenizar o Núcleo 

Cultural, na pessoa do Sr. MILTON ERNANI SAVADINSTKY, e dizer que em seu 

ponto de vista o festival foi um sucesso, e que alguma coisa sempre vai dar errado, 

mas que isso também é bom para ir se aperfeiçoando e melhorando. Falou que uma 

vez era contra colocar dinheiro público, mas defendeu o projeto quando foi 

argumentado, pois acredita que não se pode inviabilizar a festa. Comentou que 

participou de algumas reuniões e que sabia que não foi conseguido através das leis 

um recurso. Destacou que a notícia de já ter R$100.000,00 garantido para o próximo 

ano é muito boa, e com certeza o núcleo e a administração, podem ir atrás de mais 

recursos para que consigam realizar a festa com recursos próprios, para que não seja 

necessário dinheiro público. Comentou que não ficou R$5.000,00 negativos como o 

Ver. JONAS S. BALBINOTI comentou, explicando que esse valor foi 

complementado com um saldo do caixa do Núcleo, assim, não ficou nada negativo. 

Além disso, disse que gostaria de fazer uma pergunta no final da Sessão ao Sr. 

MILTON ERNANI SAVADINSTKY, questionando se sobrou algum lucro do 

festival, se ficou algum dinheiro em caixa para ajudar no próximo festival, já que 

agora usaram o saldo anterior para pagar esse negativo que ficou, mesmo tendo os 

recursos da prefeitura, recursos da Câmara de Vereadores e patrocínios da Brahma 

e todos os outros, ainda faltou um pouco, assim, comentou que não sabe se está 

falando correto, que quer saber se sobrou em caixa algum saldo positivo para que 

possam usar se precisar no próximo festival, pois pode acontecer, visto que os gastos 

são imprevistos. Por fim, parabenizou o Sr. JOSÉ CARLOS NARCISO e toda a 

família e falou que é uma honra ele se fazer presente nesta sessão. Na sequência o 

Ver. ADEMAR JACÓ HAHN (PDT), parabenizou o Presidente do Núcleo Cultural, 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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Sr. MILTON ERNANI SAVADINSTKY, por vir até na Câmara e explicar tudo 

sobre o orçamento do festival. Comentou que a cada ano o Festival da Cuca com 

Linguiça aumenta mais e com isso as responsabilidades também aumentam. 

Também falou sobre os animais da cidade, esse é um assunto que sempre está sendo 

discutido, comentou sobre os castramóvel que é um projeto que pode dar uma 

amenizada nisso que está acontecendo, e que ele juntamente com o Vereador 

AUGUSTO JULIANO LISKA, na legislatura anterior, foram a Porto Alegre no 

Conselho Regional de Medicina Veterinária para ter uma explicação sobre isso, que 

não é uma coisa tão difícil de acontecer, em Tapera já tem e na época Lagoa do Três 

Cantos e Espumoso também tinham interesse em fazer, pois, não é só pegar o 

cachorro colocar em cima da mesa e castrar, ele precisa de alguns dias de 

recuperação, é bem mais complicado do que parece, e neste caso o município pode 

terceirizar esse serviço, se não possui aqui. Além disso, também pediu novamente 

que o Executivo Municipal providencie uma faixa de segurança em frente ao 

Restaurante Água na Boca, na esquina da Rua 23 de outubro com a Avenida 

Cochinho, comentando que ali é um lugar perigoso, que precisa de uma faixa de 

segurança para evitar acidentes. Em seguida, o Ver. LUCIANO DREHMER (PP) 

utilizou o espaço para esclarecer a situação da Associação Quatro Patas de Victor 

Graeff, por ser uma promessa de campanha sua, comentou que até o momento estão 

trabalhando em cima da documentação, do CNPJ, que já está praticamente tudo 

formalizado, e que nesta manhã inclusive uma parte da documentação foi repassada 

para a assessora jurídica da prefeitura, porque este estatuto precisa ser assinado, o 

qual possui cerca de 85 páginas, e depois do estatuto aprovado e assinado, ele vai 

para o cartório para conseguir o CNPJ. Assim, com a documentação em dia, o grupo 

já pode receber os recursos públicos. Comentou que quando Presidente do 

Legislativo, no final do ano anterior, sugeriu o repasse de R$5.000,00 (cinco mil 

reais) a esta entidade. Comentou que esse recurso seria usado para resolver alguns 

problemas, citando como exemplo o caso que ocorreu neste final de semana em que 

apareceu um animal com a perna quebrada. Ressaltou que nestas situações os 

munícipes caem em cima dele como vereador, por ser uma promessa de campanha 

sua, mas não sabem que o vereador não tem condições de pegar o animal em um 

sábado de manhã e levar ao veterinário, comentou que naquele momento estava indo 

para o futebol, pois também é Presidente do clube, e por este motivo naquele 

momento não conseguiu resolver a situação, mas que foi repassado a situação ao 
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grupo, os quais sabem desta situação. Também falou que o Executivo Municipal 

está trabalhando, talvez não da forma como o vereador gostaria, ressaltando que o 

Secretário de Agricultura fez um levantamento de preço com todas as clínicas da 

região, e que duas delas foram escolhidas, uma clínica vai fazer a castração das 

fêmeas e outra a castração dos machos, ou seja, isso está sendo feito, faltam apenas 

alguns detalhes para isso começar a acontecer. Destacou que a meta do grupo é 

exigir do Executivo Municipal que sejam castrados, na gestão desse prefeito, pelo 

menos 100 (cem) fêmeas até o final do ano que vem. Afirmou também que passaram 

08 (oito) anos da administração anterior, uns 10 (dez) anos de uma reunião que 

aconteceu na antiga Sede da Câmara de Vereadores, e desde lá nada mais foi feito, 

além de alguns vereadores que pediram castramóvel, como o Ver. ADEMAR JACÓ 

HAHN comentou anteriormente, porém, nada foi feito em ação. Relembrou que 

nesta reunião que foi realizada há uns 10 (dez) anos atrás, dois vereadores falavam 

muito em projetos, e que ele sabe que projeto tem que ter, porém, é preciso ter ação 

também. Ressaltou que até agora o Executivo Municipal de Victor Graeff também 

não fez nada, e que a partir de amanhã ele vai cobrar que seja feito algo. Lamentou 

a situação que ocorreu no final de semana, do cachorro com a perna quebrada e 

fratura exposta, sentindo dores, e disse que cada cidadão com um coração no peito 

sabe que é um grande sofrimento, então, a partir de amanhã vai cobrar ainda mais 

do Executivo Municipal, pois tem que ser feito algo nesse sentido, e acredita que 

com 100 (cem) fêmeas castradas vão ser em média 1000 (mil) animais a menos no 

município, pois se cada gestor fizer a sua parte, o problema vai diminuir. Além disso, 

comentou que foi feito campanha do grupo nas escolas municipais e na escola 

estadual, de modo a realizar a conscientização dos alunos, o que é muito importante, 

pois, faltam as pessoas se conscientizar, ter o seu cachorro amarrado em uma 

corrente maior e soltar de vez em quando, pois não é simplesmente só castrar os 

animais e exigir uma providência do Executivo Municipal, como foi falado na outra 

sessão sobre a questão da dengue, que é a mesma coisa, não adianta só cobrar, cada 

um deve fazer a sua parte, cada um tem que cuidar do seu animal em casa, não 

adianta culpar só o vereador ou o Poder Executivo. Finalizou dizendo que os animais 

precisam de nós, e que Deus deu inteligência para nós humanos, para que nós 

possamos cuidar deles. Em seguida a Verª. ILVÂNIA EUNICE WENTZ utilizou o 

espaço para parabenizar o Núcleo Cultural, em nome do Sr. MILTON ERNANI 

SAVADINSTKY, pela transparência em trazer o balanço do festival, pois em sua 
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opinião isso é muito importante para o nosso município, até porque se alguma pessoa 

pedir aos vereadores estes vão ter em mãos para apresentar os dados. Pediu também 

que quando chegar na época de pensar/organizar o próximo evento, que a 

organização pense em convidar os vereadores também, pois surgiram muitas 

sugestões e que talvez estas poderiam ser aproveitadas. Com relação ao problema 

do fluxo de carros que o Sr. MILTON comentou, a Vereadora acredita que não vai 

resolver muito, pois o maior problema está na Expodireto, que as pessoas reclamam, 

mas não pensam no bem que os eventos trazem para o município, cada ano o festival 

está evoluindo mais e acredita que cada vez vai melhorar e crescer ainda mais. 

Comentou que os vereadores têm bastantes sugestões, pois várias pessoas 

procuraram estes para dar sugestões, se são possíveis ou não, ela não sabe, mas 

destacou que seria importante apresenta-las para a organização. Também comentou 

sobre o cronograma da coleta de lixo que foram entregues nas casas, pois ninguém 

sabia o destino correto, e que isto deve ser mais divulgado, a prefeitura colocou nas 

redes sociais e os vereadores mesmos começaram a compartilhar, pois, é importante 

saber como vai ser feito, pois, cobrar é fácil, mas, não adianta só cobrar do executivo 

e não respeitar esse cronograma de coleta. Finalizou parabenizando todos pelo dia 

do trabalhador que será comemorado no dia 1º de maio. Na sequência o Presidente 

desta Casa solicitou que o Vice-Presidente, Ver. MARCIO PINTO DA SILVA 

assumisse o comando da Mesa, para que o Vereador pudesse então ocupar o Espaço 

Regimental destinado às Explicações Pessoais. Dessa maneira, o Ver. ADRIANO 

RODRIGO MATTGE (MDB) primeiramente agradeceu ao Sr. MILTON ERNANI 

SAVADINSTKY pela transparência que teve ao apresentar o balanço dos trabalhos, 

comentou que quando foi para iniciar os trabalhos do festival foi perguntado para o 

CHICO e para o Secretário da Educação como estava o andamento do projeto e eles 

explicaram bem certinho de acordo como aconteceu e todos nós estamos vendo até 

hoje a economia do nosso país que não está equilibrada, ela está desestabilizada, 

comentou que hoje ainda foi cobrado por questões da estiagem, algo que teria que 

ser normal, que não precisaria cobrar, mas que infelizmente é assim. Destacou que 

o Festival da Cuca com Linguiça foi novamente um sucesso, graças a organização e 

também a feira de Não Me Toque/RS que contribuiu para isso. Ressaltou que o 

trabalho de todos, o qual não é fácil, é um compromisso, pois cada ano a festa está 

maior, comentou também que não é só pelo dinheiro que circula, o tamanho do nosso 

município do tamanho que ele é, fica conhecido em todo o Brasil. Comentou que as 
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pessoas que vão visitar a Expodireto, sempre dão uma passadinha em nosso evento, 

e isso é muito gratificante para as pessoas do município. Além disso, também 

comentou sobre a viagem a Porto Alegre, onde foram tratados diversos assuntos, 

como o Ver. JONAS S. BALBINOTI comentou, foi tratado sobre o autismo com a 

assessora do Deputado Federal HEITOR SCHUCH, onde esta apresentou várias leis 

que já estão aprovadas e que nosso município também já está bem engajado nesse 

assunto. Destacou que também foi uma pauta a questão da segurança nas escolas, 

solicitando que algum deputado olhe para o nosso município, e que a ideia dos 

vereadores foi a construção de muros ao redor das escolas, mas como sabemos já 

tem esse assunto na pauta do Senado, então foi pedido aos deputados que assim que 

tiver alguma resposta que ajudem o nosso município. Ressaltou que a Verª. RITA I. 

V. DE VASCONCELLOS solicitou o encaminhamento de ofício de boas-vindas ao 

Padre da Comunidade Católica, e que gostaria de pedir se disponibilizasse essa ideia 

para os outros vereadores assinarem junto. A respeito da estiagem, como o Ver. 

MARCIO PINTO DA SILVA colocou, na quarta-feira, dia 26 de abril, às 13h30min, 

a ASCAMAJA possui uma reunião agendada em Porto Alegre para apresentar as 

demandas da nossa região do Alto Jacuí ao Vice-Governador GABRIEL SOUZA, 

informando aos vereadores que a princípio, pelo fato da ASCAMAJA abranger 

várias Câmaras, será autorizado a participação de um representante por Câmara 

associada. Destacou ser um assunto que tem que ser cobrado toda sessão, e que não 

podemos deixar esse assunto amornar, pois, é um direito de todos e tem que ser dada 

alguma resposta, tendo em vista que a situação é grave e pode se agravar a cada dia 

que passa. Em seguida o Ver. ADRIANO R. MATTGE retornou como presidente e 

considerando que foram essas as colocações dos vereadores inscritos no espaço das 

explicações pessoais, o Presidente agradeceu a presença de todos e CONVOCOU 

os Vereadores para a próxima sessão ordinária que será realizada no dia 08 de maio 

de 2023 (segunda-feira), às 18 horas e 30 minutos, na Sede do Poder Legislativo, 

salvo em caso de convocação extraordinária. Ao mesmo tempo o Presidente 

DECLAROU encerrada a Sessão Ordinária, que contou com a presença de Milton 

E. Savadinstzky, Fabrício Carvalho, Juliano I. Possa, José Carlos Narciso, Solange 

Narciso, Josiane Narciso, José Otávio Narciso, Ádane de Oliveira, Ana Maria da 

Silva Petry, Leandro Aguiar e Bárbara M. Dahse. Câmara Municipal de Vereadores 
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– Victor Graeff/RS, aos 24 dias do mês de abril do ano de 2023./././././././././././././././ 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

Presidente  1ª Secretária 

 
 


